
CE Wiskunde B 
leeroverzicht: rekenregels, formules en meer 

Algemene rekenregels Vergelijkingen oplossen 

(A+ BY =A*4+2AB4+8" A-B=Ogeeft A=0vB=0 

(A-—By =A*-27AB+B° |A|=B met B>0 geeft A=BVA=—-B 
(A+ B)(A—B) = A?- B* A-B=A-Cgeeftt A=O0VB=C 

A* = B geeft A=BVA=—B 

Vi. B= yAB 
A fA ax°*+hx+c=0 

r+ —b—./D —b+4/D B VB re V wie 

2d er 

a? . ga? = ats fab)? = a? hb? a"=1 met D = b* -4dac 

a 
— = yy" a? = — 

q fF a al A C . 

ey Pog — =— geeftt AD = BC 
(a")? = al ag a4) al B Dp 

A A . 
37s geett A=OvVR=C 

*loo(a) + sloe(h) = sloe(ab) *log(e") =a 

; a . 
*loe(a) — sloe(o) = slog (<) gi loa a) = 

B , 

n- #log(a) = *log(a") log(a) =" log(a) g?=g" geet A=8 
7 “logta) ; 
*loo(a) = In(a) =" log(a) ‘log(A) ="loe(8) geett A = 8B 

“log g) = = 
J 1 (r=r - = gp 
Floe(a) = —*log(a) log(x) = y geeit x=s 

Goniometrie sin(—A) = — sin(A) cos(—A) = cos(A) 

—sin(A) = sin(A + 2) —cos(A) = cos(A +a) 

l | 
sin(A) = cos(A —>") cos(A) = sinfA + 7) 

_ sin(A) 
sin-(A) + cos(A) =1 lan(A) = 

; cos(A) 

sin(A) = sin(B) geeft 

A=j=B8+k-InVASmn—-—H+k-2a 

cos(A) = cos(B) geett 

A=B+k-lavA=—-B+k-2a 

Harmonische trilling : vw = 4 sin(e(t —,) met c = 2p 
bij tg stijgend door de evenwichtsstand 

Z 7 

Periode samengestelde trilling = 
= 

GGD



Differentiaal- en integraalrekening 

Primitieve F(x) Regels differentiéren 

p(x) = ftr)- g(r) geett 

aa te w4t-N lax" nax”™' p(x) = f(x) - g(x) +f (x) - 8") 

ete e e di q(x) = —— geeft 
2 n(x) 

+ : “. In(g) n(x) - t'(x) — t(x)- n'(x) 
In(g) = a . q'(x)= = 

(m(x)}- 
I 

x Ini) —x + C | In(x) _ 

+ fix) = u(v(x)) geeft 

| | f(x) = w'(v(x))- vx) 
Injx|+e€ —- 7 

x x 

| Regels primitiveren 
——* Injxy—r+C | taper) oo, 

In(g) x In(g) de primitieven van jf (ax +b) 
oe : 

—cos(x) + C sin(x) costx) zijn va fax+h)4+e 

sin(xay + C cos(x) —sin(x) 

| 
—en 

Larix) cos-(¥) 

| + tan7(x) 

Toepassingen differentiéren fix) > OA f"(x) > 0 > toenemend stijgend 
J) = 0 > extreme waarden Pix) > OA fx) < 0 > afnemend stijgend 

f ‘@) — rc raaklijn f(x) < OA f(x) < 0 = toenemend dalend 
f"(x) = 0 = buigpunten f(x) < 0A fe) > 0 = afnemend dalend 

de grafieken van f en g raken elkaar in punt A als x, voldoet aan 
fix) = 20) A flix) = 2") 

de grafieken van f en q snijden elkaar loodrecht in punt A als x, voldoet aan 
fix) =e) A fix)- 2x) =- 1 

Toepassingen integreren 
hb 

opperviakte onder f(x) (boven x-as, ingesloten door x =a en x =hb)- | fixjdx 
oe 

opperviakte tussen f(x) en g(x) — | (fix)—gix)jdx ee 
a ph 

inhoud bij wenteling f(x) om x-as + «| (fay dx 
fi fy . 

inhoud bij wenteling viakdeel! tussen f(x) en g(x) om x-as = | ((f@)P— go) ydx  ERenste 
a 

i 

inhoud bij wenteling f(x} om y-as — «| x dy 

b - : inhoud van vormen 
+ a/ “Oxy 4 

booglengte “| b+ (Pay dx inhoud bol + #4) = —2r? 

1 7 
inhoud kegel — ‘kegel =—arh 

inhoud cilinder = fpiiqger = FTO h 



Meetkunde & vectoren 

Pythagoras en goniometne CG 

In rechthoekige driehoeken geladt 

AB?+ BC? =AC? 

SOS CAS TOA 

A B 
Verhoudingen in bijzondere rechthoekige driehoeken 

45° — 45° — oi" aor — 60r — ocr 
y = 

, W2 oo l:l:y2 ; ' 1:22:43 

l V3 

Sinusregel en cosinusregel 
a bb —_ ¢ 

Sin( ce) sin (7) sin(y) 

a* = b* + c* — 2be cos(a) 

b? =a +c*-2ac cost) 

co=a°-+h° — Jab cosy) 

Oppernviakte basisTiquren 

5 l h a ] O.. _ 9 

Odrichoek = 5°! Oparallellogram = 7! Otrapezium = 5 {4 + yn cirke| ~ *! 

Hoek tussen twee linen 

richtingshoek « van de lijn k = tan(ar) = rc, en — 90° < a < OOP 

lijnen loodrecht op elkaark L/—re,y-re;=—-1 0 
- Fhe fF, 

hoek tussen de lijnen k en / > cos(4(k./)) = - BE 
rel: | F, 

Afstanden bij punten en linen 

afstand tussen de punten A(x,.v,) en B(xp. vg) = d(A, B) = / te —x,P +(¥_ —¥y ° 

|\aip+hyp—e F JF 

fam + b+ 
afstand tussen het punt P(xp. vp) en de lin k:ax+by =c¢ ~ad(PLk)= 

Cirkelvergelijking 

(x — Xyy y> + iy — va =r? 

Een raaklijn aan een cirkel staat loodrecht op de straal naar het raakpunt. 

Vectoren 
XxX 
- rotatie vector a = ( ) rechtsom over O° geeft a, = (2. ), rotatie linksom 9(° geeft a, = (~) 

vectoren loodrecht op elkaar > ag -b =0) 

Zwaartepunt 

Voor het zwaartepunt 7 van de massa's m),1m,..., m,, in de punten A), As,...,A, geldt 

r= wm a@ytimya,+...¢m,a,) met M = m+, +...+tim, 

_ . 1 _ 
bij een dnehoek met hoekpunten A.# en C + = =! aqt¢+h+ec)



Beweagingsvergelijkingen 

- x(r) - - 

plaatsvector riry= (0) baansnelheid | ritj| = Yi@or+ in 

- _. x(t) eyo 

snelheidsvector V(r) = (" ») baanversnelling a,(1) = — — ow 
v (t)] 

x(t) 
versnellingsvector @(r) = ( | ) 

y"(t 

Overig 

Transfonmaties 

translate (0, a@) + a optellen bij de functiewaarde - gratfiek verschurit a omhoog 
biv. y =2+1-3 translatie ios). = ot 49 

- c= —_———————— = = 

translate (0,5) — x vervangen door x —b — grafiek verschuiit 5 naar rechts 
translatie i. 

bijv. y =x«°* —3x y=Q@-27-30-2) 

vermenigvuldiging met c t.o.v. x-as — functiewaarde vermeniavuldigen met c 

7 x—1| Venm. x-as, 4 dy -—4 
bive y = = 

. a Ix —-35 2x —3 

. _ | 
vermeniqvuldiging met d t.o.v. y-as —~ x vervangen door —x 

ad 
= q 7 

biv. y =444/0,-1 SS, - 44yf5x-! 

Inverse functies 

functies f en ¢ met de eigenschap dat hun grafieken elkaars spiegelbeeld zijn in y = x zijn elkaars inverse, 
de inverse van een functie kan worden opgesteld door « en te verwisselen en vervolgens y vrij t¢ maken 

Limieten, perforaties en asymptoten 

lim f(x) bestaat (grafiek is ononderbroken) als lim f(x) = lim ftx) 
uve a-a ala 

() 
de gratiek van / heeft een perforatie (a,5) als f(a) niet bestaat (=) en lim f(x) =6 

i id 

verticale aymptoten — noemer = 0) (en teller # 0) 

horizontale aymptoten — lim f(x) en lim f(x) 

.. a (2c) 
scheve aymptoot y =ax +4 — als f(x) te schrijven is in de vorm fix) =ax+h6+ = 

fix ie 

en geldt lim M = 0) 
soo A(X) 

symmetnie 

de grafiek van een functie / is liinsymmetrisch in de lijn x =a als fia —p) =f(a +p) voor elke p 

de grafiek van een functie f is puntsymmetrisch in (a, 5) als f(a —p)+/(a +p) = 26 voor elke p


